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プールの利用に関する児童生徒アンケートの結果 

 

１ 調査の概要 

 (1) 目的 

   モデル事業２「学校施設の更なる活用」の検討テーマの１つである学校プール及び地

域プールについて、利用者の中心である市立小中学校の児童生徒から、利用状況や利用

希望などの意見を集めるため、アンケート調査を実施しました。 

 (2) 対象者 

   市立小中学校の児童生徒（総合プール及び地域プールの配置を踏まえて選出した、小

学校８校、中学校４校の児童生徒 7,226人） 

 (3) 実施方法 

   学校を経由して、配付及び回収 

 (4) 内容 

   プールの利用状況や利用希望など 

 (5) 期間 

   平成 27 年 9月 15 日～平成 27年 9月 30 日 

 (6) 回答者数 

   5,561 人（回答率 77.0％） 

 

２ 調査結果 

    次のページより、各設問に対する回答の集計結果を記載しますが、結果をよりわかりや

すく伝えるため、一部設問の順番と異なる順番でまとめています。 

  なお、集計結果から作成したグラフと表中の割合（％）は、端数処理の関係で必ずしも

合致しない場合、または 100%とならない場合があります。 

 

  

資料２ 
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 (1) アンケートの回答 

 

  ① 回答者数 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

回答者数 693 704 691 673 629 592 3,982 593 527 467 1,587 

全回答者に 

占める割合 
13% 13% 12% 12% 11% 11% 72% 11% 9% 8% 28% 

 

 

  ②-1 夏休み中のプール利用の有無                ※回答割合の高い選択肢に網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

行った 97% 96% 96% 95% 92% 86% 94% 76% 63% 41% 61% 

行かなかった 3% 4% 4% 5% 8% 14% 6% 24% 37% 59% 39% 

 

      ・ 小学生から中学生へと、学年が上がるにつれて、プール利用者の割合は減少する。 
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    ②-２ プールに行った合計回数                        ※回答割合の高い選択肢に網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

10 回以上 40% 36% 41% 38% 38% 24% 37% 8% 5% 3% 6% 

5～9 回 40% 41% 38% 36% 28% 26% 35% 18% 10% 4% 11% 

1～4 回 17% 19% 16% 20% 24% 36% 22% 49% 47% 34% 44% 

0 回 3% 4% 4% 5% 8% 14% 6% 24% 37% 59% 39% 

無回答 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

 

      ・ 小学生は、５回以上の利用者が約８０％となっている。一方で、中学生は、５回未満の利用者と非利

用者を合わせて約８０％となっている。この要因の１つとして、学校プールの利用回数の違いが挙げられる。 

 

                           

 

 

 【参考 1】夏休み中の水泳指導の参加回数  

 1 人当たりの水泳指導参加 

回数（H26 実績） 
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  ③-１ プール利用者の行った場所・複数回答可           ※回答割合の高い選択肢２つに網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

総合プール 47% 43% 43% 43% 51% 44% 45% 49% 43% 31% 43% 

地域プール 44% 45% 50% 53% 57% 48% 49% 34% 22% 17% 26% 

生涯学習セン 

ター内プール 
17% 19% 18% 23% 17% 15% 18% 23% 12% 15% 17% 

学校プール 

（水泳指導等） 
88% 81% 85% 81% 70% 62% 79% 26% 25% 21% 25% 

その他 53% 54% 57% 50% 49% 39% 51% 48% 54% 57% 52% 

無回答 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

  

      ・ 地域プールと学校プールについては、中学生になると、利用する割合が低くなる。 

      ・ プール利用者の約半数は、公共プール以外のプール（スイミングクラブなどの民間プール）を利用している。 

      ・ 小学生は、学校プールを中心に、総合プールや地域プール、その他のプールを利用している様子がみられる。 

      ・ 中学生は、総合プールやその他のプールを中心に利用している様子がみられる。 
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  ③-2 プール利用者が、利用した理由・２つまで選択可     ※回答割合の高い選択肢２つに網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

楽しいから 71% 70% 69% 65% 62% 56% 66% 59% 55% 57% 57% 

暑いから 37% 37% 32% 32% 34% 30% 34% 31% 35% 20% 30% 

友達と遊べる 

から 
17% 20% 30% 38% 47% 49% 32% 53% 46% 48% 50% 

泳ぐ練習を 

したいから 
40% 39% 37% 36% 26% 23% 34% 22% 19% 18% 20% 

家から近い 

から 
11% 10% 10% 9% 10% 9% 10% 4% 4% 1% 4% 

他に遊ぶ所が 

ないから 
3% 3% 2% 2% 4% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 

家で行くように

言われたから 
8% 8% 7% 6% 7% 11% 8% 4% 3% 2% 3% 

行かなくては 

ならなかった 

から 

4% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 8% 10% 16% 10% 

無回答 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

 

      ・ 小学校の低学年の児童は、プールに入ることを楽しいと感じ、また泳ぐ練習ができる場所として利用し、一

方で、高学年の児童は、泳ぐことよりも友達と遊ぶ場所としてプールを利用している様子がみられる。 

      ・ 中学生は、友達と遊ぶ場所としてプールを利用している様子がみられる。 

 

 

  ④ プール非利用者が、利用しなかった理由・２つまで選択可  ※回答割合の高い選択肢２つに網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

水に入りたく 

ないから 
11% 0% 0% 0% 8% 1% 3% 5% 7% 3% 5% 

日焼けしたく 

ないから 
11% 4% 4% 0% 12% 8% 7% 6% 8% 9% 8% 

行く時間が 

ないから 
56% 58% 58% 56% 66% 67% 62% 69% 66% 78% 72% 

家から遠い 

から 
11% 12% 8% 19% 6% 6% 9% 11% 8% 5% 7% 

汚いから 11% 4% 4% 6% 6% 7% 6% 11% 10% 9% 10% 

けがなどを 

していたから 
17% 23% 31% 9% 12% 6% 13% 6% 6% 3% 4% 

家で止められ 

ていたから 
0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 

行きたくなかっ 

たから 
17% 31% 15% 38% 14% 32% 26% 30% 33% 24% 28% 

 

      ・ 学年を問わず、行けない、若しくは行かない意向を持つ人の割合が多い。 
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  ⑤ 学校プールの一般開放を行った場合の利用意向        ※回答割合の高い選択肢に網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

行きたい 92% 92% 94% 90% 86% 80% 90% 65% 49% 44% 54% 

行きたくない 7% 8% 6% 10% 14% 20% 10% 35% 50% 56% 46% 

 

      ・ 学校プールの一般開放に対して、学年が上がるにつれて、「行きたくない」の割合が増える。 

 

 

  【参考 2】現在のプールの利用状況と、学校プールの利用意向の関係性 

 

   小学生 

 

 

 

   中学生 

 

 

 

      ・ 地域プールや学校プール（水泳指導）の利用状況と同様に、小学生の利用意向は高いものの、中学生

は低い。 

 

 

  ⑥ 学校プールの一般開放に行きたい理由・２つまで選択可    ※回答割合の高い選択肢２つに網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

泳ぎたいから 40% 42% 41% 39% 34% 29% 38% 41% 44% 39% 42% 

遊びたいから 51% 52% 53% 54% 56% 62% 54% 57% 58% 55% 57% 

近いから 13% 12% 11% 12% 12% 13% 12% 11% 11% 11% 11% 

学校のプール 

は泳ぎやすい 

から 

7% 8% 7% 5% 5% 4% 6% 3% 4% 5% 4% 

友達と集まり 

やすいから 
29% 27% 31% 37% 42% 44% 34% 35% 34% 30% 34% 

自分たちだけ 

で行けるから 
14% 13% 13% 14% 16% 13% 14% 7% 7% 7% 7% 

プールが好き 

だから 
32% 33% 32% 26% 21% 15% 27% 21% 18% 18% 19% 

無回答 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

 

      ・ 全体として、「泳ぎたいから」、「遊びたいから」という理由が多く挙げられている。 

  

 プール利用者 プール非利用者 

学校プールが開放されたら行きたい 3,399 人 159 人 

学校プールが開放されても行きたくない 341 人 74 人 

 プール利用者 プール非利用者 

学校プールが開放されたら行きたい 594 人 257 人 

学校プールが開放されても行きたくない 375 人 355 人 
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  ⑦ 学校プールの一般開放に行きたくない理由・２つまで選択可  ※回答割合の高い選択肢２つに網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

泳ぎたくない 

から 
16% 7% 5% 16% 7% 15% 11% 22% 23% 26% 24% 

汚いから 18% 44% 37% 41% 33% 34% 34% 32% 31% 26% 30% 

狭いから 18% 13% 14% 23% 32% 26% 23% 24% 18% 20% 20% 

すべり台など 

の遊具がない 

から 

42% 35% 33% 25% 26% 23% 29% 16% 12% 9% 12% 

知っている人 

に会うから 
2% 2% 5% 5% 5% 7% 5% 9% 16% 15% 14% 

夏休みに、学 

校に行きたく 

ないから 

24% 24% 40% 31% 31% 30% 30% 33% 29% 34% 32% 

プールが嫌い 

だから 
16% 9% 12% 9% 10% 23% 14% 16% 18% 18% 18% 

無回答 10% 4% 0% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 1% 2% 

 

      ・ 学年を問わず、「汚いから」と「夏休みに、学校に行きたくないから」という理由が比較的多い。 

      ・ 「泳ぎたくないから」という理由は、中学生になると増加する。 

      ・ 「遊具がないから」という理由は、学年に上がっていくにつれて減少する。 

 

 

  ⑧ 理想とするプール・３つまで選択可            ※回答割合の高い選択肢3 つに網掛け 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

広くて、泳ぐ練 

習ができる 
12% 13% 13% 12% 12% 11% 12% 11% 12% 12% 12% 

泳ぎ方を教え 

てくれる 
12% 10% 7% 7% 5% 4% 8% 4% 3% 4% 4% 

自由に遊べる 18% 18% 20% 20% 22% 22% 20% 22% 22% 22% 22% 

子どもだけで 

遊べる 
7% 8% 8% 7% 6% 7% 7% 3% 2% 2% 2% 

浮き輪などの 

道具で遊べる 
11% 8% 8% 8% 9% 8% 9% 8% 8% 7% 8% 

すべり台など 

の遊具がある 
15% 17% 17% 16% 16% 14% 16% 13% 12% 10% 12% 

きれい 11% 14% 15% 16% 17% 18% 15% 22% 23% 25% 23% 

足がつく 

（浅い） 
3% 2% 2% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 

家の近く 6% 5% 4% 5% 5% 5% 5% 4% 2% 5% 4% 

室内（温水） 5% 5% 7% 8% 8% 11% 7% 12% 14% 13% 13% 

無回答 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 

 

      ・ 学年を問わず、「自由に遊べる」プールが求められている。 

      ・ 学年が上がるにつれて、「きれい」なプールを求める割合が増加する。 

      ・ 小学生は「すべり台などの遊具」、中学生は、「室内（温水）」のプールを求める割合が比較的高い。  
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 (2) アンケートの結果から見える地域プールの現状、及び学校プールの開放に係る課題 

 

  ▼ プール利用者は地域プールだけでなく、複数のプールを利用している状況を踏まえると、公

共が提供すべきサービス量を改めて設定し、開放する学校数や地域プールの数を定める必要が

ある。 

 

  【参考 3】地域プールだけを利用した子どもの数とその割合 

 小学校 中学校 

1 年 2 年 3 年 4 年 5 年 6 年 小計 1 年 2 年 3 年 小計 

プール利用者 675 678 665 641 579 508 3,746 449 327 192 968 

地域プールの 

み利用者 
11 14 18 15 28 40 126 35 22 10 67 

割合 2% 2% 3% 2% 5% 8% 3% 8% 7% 5% 7% 

 

 

  ▼ 現状の学校プールの状況や、学校プールを開放しても「行かない」理由として、「汚いから」

という声が多くある状況などを踏まえると、既存施設のままで開放できる学校プールは非常に

少ないと考えられ、開放のためには、一定の改修や建替えが必要となる。 

 

 

  ▼ 地域プールの利用状況や学校プールの利用意向などを踏まえると、学校プールの一般開放の

利用者は、小学生が中心となると見込まれる。 

    このことから、開放する際に、利用者を「小学生」と定めることも考えられる。メリットとし

ては、①既存設備の活用と機能向上、②安全性の確保などが挙げられる。 

 

       ①既存施設の活用と機能向上 

         ・大人用の更衣室やトイレを新たに整備する必要がなく、初期投資を抑えられる。 

         ・開放のために既存施設を改修する場合、授業や水泳指導でも使う場所なので、教育環境の 

          向上にもつながる。 

      ②安全性の確保 

         ・小学校プールを使えば、水深を調整する必要がない。 

         ・大人の遊泳と交錯しない。 

         ・子どもだけの利用ということで、保護者の安心感を高める。 

 


